

拼搏才能带来希望

文 | 刘 强

生活就是经历, 阅历。没有谁, 不去经受生活的磨炼, 没有谁, 不去理解岁月的洗礼。

不是眼泪就能够挽回失去, 所以不要轻易流下眼泪; 不是悲哀就必须哭, 所以不要那么吝啬你的笑容; 不是你能够给予就给予, 所以不要那么轻易许下承诺; 不是你做得不够好, 所以不要悲悯的以为自己一事无成。记住, 不是只有你一个人在努力, 所以不要轻易地就放弃。

世界上并没有生命桃花源, 没有快乐的地方, 却有快乐的人, 应对苦难。慢慢地我们明白, 人生总会有苦, 苦终究无法避免, 应对伤痛, 渐渐地我们懂得, 生活总有悲伤, 伤痛终究无法躲避,

有些路, 不走下去, 你就不会明白那边的风景有多美。

所有的失败都是为成功准备的。抱怨和泄气, 只能阻碍成功向自己走来的步伐, 放下抱怨, 心平气和地理解失败, 无疑是智者的姿态。抱怨无法改变现状, 拼搏才能带来希望。

把困难踩在脚下, 你才能站得更高, 生命就是一次次蜕变的过程。唯有经历各种各样的折磨, 才能增加生命的厚度。一个人的成长过程, 恰是蝴蝶破茧的过程。痛苦的挣扎中, 意志得到锻炼, 力量得到加强, 心智得到提高, 生命在痛苦中得到升华。当你从痛苦中走出来时, 就会发现, 你已经拥有了飞翔的力量。



幽静的港湾
孙展摄

重要论述

1944年9月8日

毛泽东出席中央警卫团为张思德举行的追悼会并讲话, 阐述为人民利益而牺牲的意义。他指出: 我们的共产党和共产党所领导的八路军、新四军, 是革命的队伍。我们这个队伍完全是为着解放人民的, 是彻底地为人民的利益工作的。他强调: 人总是要死的, 但死的意义有不同。中国古时候有个文学家叫做司马迁的说过: “人固有一死, 或重于泰山, 或轻于鸿毛。” 为人民利益而死, 就比泰山还重; 替法西斯卖力, 替剥削人民和压迫人民的人去死, 就比鸿毛还轻。这篇讲话以《为人民服务》为题, 收入《毛泽东选集》第三卷。

1948年9月8日—13日

毛泽东在西柏坡主持召开中共中央政治局扩大会议(即九月会议)。这次会议为人民解放军与国民党军队进行战略决战, 为最后打倒蒋介石, 夺取革命在全国的胜利, 做了重要准备。

毛泽东向会议提交书面报告。其中指出: 我们的战略方针是由游击战争过渡到正规战争, 建军五百万, 歼敌正规军五百万, 五年左右根本打倒国民党。我们政权的阶级性, 是无产阶级领导的, 以工农联盟为基础, 还有资产阶级的民主分子参加。人民民主专政的国家, 是以人民代表会议产生的政府来代表它的。我们采用民主集中制的人民代表会议制度, 而不采用资产阶级的议会制和三权鼎立等。学习工业和做生意。全党要提出这个任务来, 还要写文章提倡, 这个任务必须解决。他还指出: 我们的社会经济, 不能叫“新资本主义”。这个名词没有说明在我们社会起决定作用的是国营经济、公营经济。我们国家是无产阶级领导的, 所有这些经济都是社会主义性质的。农村个体经济和城市私人经济在量上是大的, 但不起决定作用。我们的社会经济的名字还是叫“新民主主义经济”好。我们反对农业社会主义, 所指的是脱离工业的, 只要农业来搞什么社会主义, 这是破坏生产, 阻碍生产发展的, 是反动的。但将来在社会主义体系中, 农业也要社会化。

刘少奇在十三日的会议上发言, 着重阐述新民主主义经济建设问题。他指出: 国民经济的总体叫做新民主主义经济, 包含着自然经济、小生产经济、资本主义经济、半社会主义经济、国家资本主义经济以及国营的社会主义经济, 并以国营的社会主义经济为其领导成分。在新民主主义经济中, 基本矛盾就是资本主义(资本家和富农)与社会主义的矛盾。在反帝反封建的革命胜利以后, 这就是新社会的主要矛盾。今天, 在解放区搞经济工作要注意与私人资本家的斗争。斗争的方式是经济竞争, 贯穿在各方面, 是和平的竞争。我们竞争赢了, 革命就可以和平转变, 无须经过政权的推翻而完成一个革命。无产阶级与资产阶级的这种斗争, 是社会主义与资本主义的两条道路的斗争。在这个斗争中, 决定的东西是小生产者的向背, 所以, 必须对小生产者采取最谨慎的政策。合作社是团结小生产者最有力的工具。合作社搞好了, 就巩固了对小生产者的领导权。否则, 领导权仍不能巩固。

毛泽东在这一天作会议结论。结论指出: 新民主主义中有社会主义的因素, 在政治、经济、文化各方面都是这样, 并且是领导的因素, 而总的说来是新民主主义的。资产阶级民主革命完成之后, 中国内部的主要矛盾就是无产阶级与资产阶级的矛盾, 外部就是与帝国主义的矛盾。其次, 内部还有民族矛盾。此外, 在工农之间也有矛盾, 但不是对抗性的矛盾, 可以在工农联盟内部予以解决。在经济上完成民族独立, 还要一二十年时间。我们要努力发展经济, 由发展新民主主义经济过渡到社会主义。这些观点是可以宣传的。毛泽东的书面报告和结论合编收入《毛泽东文集》第五卷。

2002年9月8日

江泽民在庆祝北京师范大学建校一百周年大会上的讲话中强调: 必须不断推进教育创新。他指出: 教育是培养人才和增强民族创新能力的基础, 必须放在现代化建设的全局性、战略性的重要位置。进行教育创新, 首先要坚持和发展适应国家和社会发展要求的教育思想。要坚持党的教育方针, 坚持教育为社会主义现代化建设服务、为人民服务, 坚持教育与生产劳动和社会实践相结合, 同时要十分注意研究解决教育面临的新情况新问题, 深入探索新形势下教育发展的规律, 更新教育观念, 确立与二十一世纪我国经济社会发展需要相适应的教育观、人才观。进行教育创新, 关键是通过深化改革不断健全和完善与社会主义现代化建设要求相适应的教育体制; 根本目的是要推进素质教育, 全面提高教育质量; 必须面向现代化、面向世界、面向未来, 加大教育对外开放的力度。这篇讲话的主要部分以《不断推进教育创新》为题, 收入《江泽民文选》第三卷。

2020年9月8日

全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会在京举行。习近平向国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章并发表讲话。他强调, 抗击新冠肺炎疫情斗争取得重大战略成果, 充分展现了中国共产党领导和我国社会主义制度的显著优势, 充分展现了中国人民和中华民族的伟大力量, 充分展现了中华文明的深厚底蕴, 充分展现了中国负责任大国的自觉担当, 极大增强了全党全国各族人民的自信心和自豪感、凝聚力和向心力, 必将激励我们在新时代新征程上披荆斩棘、奋勇前进。

他指出, 面对突如其来的严重疫情, 中国人民风雨同舟、众志成城, 构筑起疫情防控的坚固防线, 我们举全国之力实施规模空前的生命大救援, 武汉人民、湖北人民识大体、顾大局, 为阻断疫情蔓延、为全国抗疫斗争争取了战略主动, 作出了巨大牺牲和重大贡献。面对突如其来的严重疫情, 广大医务人员白衣为甲、逆行出征, 舍生忘

死挽救生命, 是最美的天使, 是新时代最可爱的人。面对突如其来的严重疫情, 我们统筹兼顾、协调推进, 经济发展稳定转好, 生产生活秩序稳步恢复。面对突如其来的严重疫情, 中国同世界各国携手合作、共克时艰, 为全球抗疫贡献了智慧和力量, 以实际行动帮助挽救了全球成千上万人的生命, 以实际行动彰显了中国推动构建人类命运共同体的真诚愿望。

他强调, 在这场同严重疫情的殊死较量中, 中国人民和中华民族以敢于斗争、敢于胜利的大无畏气概, 铸就了生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神。生命至上, 集中体现了中国人民深厚的仁爱传统和中国共产党人以人民为中心的价值追求。举国同心, 集中体现了中国人民万众一心、同甘共苦的团结伟力。舍生忘死, 集中体现了中国人民敢于压倒一切困难而不被任何困难所压倒的顽强意志。尊重科学, 集中体现了中国人民求真务实、开拓创新的实践品格。命运与共, 集中体现了中国人民和衷共济、爱好和平的道义担当。

他指出, 抗疫斗争伟大实践再次证明, 中国共产党所具有的无比坚强的领导力, 是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨; 中国人民所具有的不屈不挠的意志力, 是战胜前进道路上一切艰难险阻的力量源泉; 中国特色社会主义制度所具有的显著优势, 是抵御风险挑战、提高国家治理效能的根本保证; 新中国成立以来所积累的坚实国力, 是从容应对惊涛骇浪的深厚底气; 社会主义核心价值观、中华优秀传统文化所具有的强大精神动力, 是凝聚人心、汇聚民力的强大力量; 构建人类命运共同体所具有的广泛感召力, 是应对人类共同挑战、建设更加繁荣美好世界的正道。

党史回眸

1948年

9月8日—13日 中央政治局扩大会议在西柏坡召开。会议提出建设500万解放军, 用五年左右时间(从1946年7月算起)从根本上打倒国民党反动统治的战略任务。

1953年

9月8日至11日 政协全国委员会第49次常务委员会扩大会议在北京举行。周恩来在会议上作《过渡时期的总路线》的报告。报告针对工商界对社会主义改造的疑虑, 系统阐述了我国社会主义改造的方针和步骤。指出: 过渡时期的长短, 决定于社会主义改造。“一五”计划的基本任务是: 首先集中主要力量发展重工业, 发展交通运输业、轻工业、农业和扩大商业; 有步骤地促进农业、手工业的合作社化和对私营工商业的改造。过渡时期, 要采取温和的逐步过渡的办法, 使社会主义成分的比重一天天地增加。

1978年

9月8日至17日 中国妇女第四次全国代表大会在北京举行。大会讨论和确定了新时期妇女运动的任务, 通过了中华全国妇女联合会的新章程, 推选蔡畅、邓颖超为全国妇联名誉主席。19日, 全国妇联第四届执委会第一次全体会议选举康克清为全国妇联主席。

2017年

9月8日 中共中央、国务院印发《关于营造企业家健康成长环境 弘扬优秀企业家精神 更好发挥企业家作用的意见》。

来源: 中央党史和文献研究院网站

